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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΦΘΙΝΟΥΣΕΣ ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ 
 

1. Ένα μηχανικό σύστημα εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση της οποίας το πλάτος μειώνεται 

εκθετικά με το χρόνο. Τις χρονικές στιγμές to, t1, t2 το πλάτος της ταλάντωσης είναι 

αντίστοιχα   ΑΟ, Α1 = Αο/4 και Α2 = Αο/16 . Να βρείτε το χρονικό διάστημα Δt= t2 — t1. 

Δίνεται  Λ = 10ln2 s-1. 

 

2. Το πλάτος μιας ταλάντωσης ελαττώνεται εκθετικά με 

το χρόνο και είναι Λ = 2 s-l. Τη χρονική στιγμή t = Ο η 

ενέργεια της ταλάντωσης είναι EO. Να βρείτε μετά από 

πόσο χρονικό διάστημα η ενέργεια της ταλάντωσης θα είναι Eo/  16  . 

 

3. Σε μια φθίνουσα ταλάντωση που το πλάτος της μειώνεται εκθετικά με το χρόνο  

(Α = Ao e-Λt) τη χρονική στιγμή t1= 20 s το πλάτος της ταλάντωσης γίνεται Αο/2. Να 

βρείτε:  

α) Τη χρονική στιγμή t2 κατά την οποία το πλάτος γίνεται Αο/8. 

β) Ποιο είναι το ποσοστό μείωσης της μηχανικής ενέργειας της ταλάντωσης στο χρονικό 

διάστημα Δt = t2 – t1  ; 

 

4. Σε μια φθίνουσα ταλάντωση το πλάτος μεταβάλλεται με το χρόνο σύμφωνα με τη σχέση: 

Α = e-Λ t    (Α σε m). Αν μετά από χρόνο t = 2Τ, όπου Τ η περίοδος, το πλάτος είναι 25 cm, 

να βρείτε: α) Το πλάτος μετά από μια περίοδο από την αρχή της ταλάντωσης.  

β)  Το πλάτος όταν έχουν πραγματοποιηθεί 4 πλήρεις ταλαντώσεις. 

 γ)  Το ποσοστό μείωσης του πλάτους κατά την πρώτη περίοδο.  

δ)  Το ποσοστό μείωσης της μηχανικής ενέργειας της ταλάντωσης κατά την πρώτη περίοδο. 

 
5. Σε μια φθίνουσα ταλάντωση το πλάτος ελαττώνεται με το χρόνο σύμφωνα με τη σχέση: 

Α = Αο  e – 2ln2.t Αν σε χρόνο t = 2Τ η ενέργεια ελαττώνεται κατά 75%, να βρείτε:  

α) Το ποσοστό μείωσης του πλάτους στον παραπάνω χρόνο.  

β)  Την περίοδο της ταλάντωσης. 

 
6. Το πλάτος μιας φθίνουσας ταλάντωσης ελαττώνεται με το χρόνο σύμφωνα με τη σχέση: 

A =  64e -At    (Λ σε cm)  . Σε χρόνο t1 = 3,6 s γίνονται 18 πλήρεις ταλαντώσεις και το 

πλάτος γίνεται 16 cm. Να βρείτε: α) Την περίοδο της ταλάντωσης. β)  Το πλάτος της 

ταλάντωσης όταν έχουν πραγματοποιηθεί ακόμα 36 πλήρεις ταλαντώσεις, γ)  Την ενέργεια 

της ταλάντωσης όταν έχουν πραγματοποιηθεί 36 πλήρεις ταλαντώσεις. Δίνεται: D = 1000 

N/m 

 
7. Το ελατήριο που φαίνεται στο διπλανό σχήμα έχει 

σταθερά k = 100 N/m και το σώμα μάζα m = 4 kg. To σώμα 

συγκρατείται έτσι ώστε το ελατήριο να βρίσκεται στο φυσικό 

του μήκος (θέση Γ). Κάποια στιγμή το σώμα αφήνεται 

ελεύθερο και αρχίζει να εκτελεί 
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φθίνουσα ταλάντωση, οπότε μετά από μια πλήρη ταλάντωση βρίσκεται στη θέση Δ, που 

απέχει από το Γ κατά Δχ = 30 cm. Αν η δύναμη που αντιστέκεται στην κίνηση του σώματος 

είναι F = -b · υ, να βρείτε: α) Το αρχικό πλάτος της ταλάντωσης και το πλάτος μετά από δύο 

πλήρεις ταλαντώσεις. β) Την ενέργεια της ταλάντωσης και την ενέργεια του ελατηρίου μετά 

από μια πλήρη ταλάντωση. γ) Την ενέργεια που θα έχει μετατραπεί σε θερμότητα όταν το 

σώμα σταματήσει   g = 10m/s2 . 

 

8. Στο διπλανό σχήμα το ύψος h είναι 2 m και το φυσικό μήκος του ελατηρίου LO= 1 m. 

Τραβάμε το σώμα μάζας  

m = 4 kg κατακόρυφα προς τα κάτω και το συγκρατούμε 

με νήμα μήκους l = 20 cm που το έχουμε στερεώσει στο 

δάπεδο. Το ελατήριο έχει σταθερά 

k = 100 N/m.Κάποια στιγμή κόβουμε το νήμα, οπότε το 

σύστημα αρχίζει να εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση με το 

πλάτος της να μειώνεται εκθετικά με το χρόνο. Αν το 

σώμα μετά από μια πλήρη ταλάντωση απέχει από το 

δάπεδο 50 cm, να βρείτε:  

α) Τη δυναμική ενέργεια της ταλάντωσης και τη δυναμική ενέργεια του ελατηρίου τη στιγμή 

που ολοκληρώνεται η πρώτη ταλάντωση.  

β) Τη θερμότητα που θα έχει παραχθεί όταν το σύστημα πάψει να ταλαντώνεται.  

γ) Να κάνετε τη γραφική παράσταση x = f (t). 

 

9 .   Ένας ταλαντωτής µάζας m = 0,2 kg εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση µικρής απόσβεσης µε 

συχνότητα f= 0,5 Hz και πλάτος που µειώνεται εκθετικά µε το χρόνο σύµφωνα µε τη σχέση:  

A = 2e  -Λt (το Α σε m). Μετά από 10 ταλαντώσεις η ενέργεια της ταλάντωσης ισούται µε 

0,25 J. Να υπολογίσετε: 

α) την απώλεια ενέργειας στη χρονική διάρκεια των 10 πρώτων ταλαντώσεων, 

 β) τη σταθερά Λ, 
γ) τη χρονική στιγµή t2 που το πλάτος της ταλάντωσης έχει γίνει ίσο µε 0,25 m,  

δ) το έργο της δύναµης αντίστασης στην κίνηση από τη χρονική στιγµή t = 0 που ξεκίνησε η 

ταλάντωση έως τη χρονική στιγµή t3 = 40 s. 

Δίνεται για τις πράξεις π2 = 10. Θεωρήστε γνωστό ότι η συχνότητα της φθίνουσας ταλάντω-

σης ισούται µε την ιδιοσυχνότητα του ταλαντωτή. 

 

                                                                                    


